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SONDAGGIO SULLA CONDIZIONE GIOVANILE 
 

Struttura e articolazione del sondaggio 
 

Il sondaggio, condotto tra gli studenti del ˝Citelli˝ nei giorni 25-27 
novembre 2013, comprende oltre 60 domande sui principali aspetti della 
condizione giovanile: rapporto con i genitori, tempo di studio e tempo 
libero, amicizie, uso di droghe - alcol - tabacco, giudizi sulla scuola, 
università e lavoro futuro, uso delle tecnologie, comunicazione, letture e 
svaghi; giudizi su emancipazione femminile, aborto e divorzio; 
sentimento religioso, ecc. 
Le risposte, organizzate in quattro sezioni (I- Famiglia, tempo di studio e 
di svago; II- Scuola e lavoro; III- Tecnologia e cultura; IV- Atteggiamenti 
sociali), sono presentate in 30 tabelle che sono il risultato 
dell’elaborazione di circa 12.000 dati raccolti. 
Hanno partecipato al sondaggio 189 studenti, di cui 116 maschi e 73 
femmine. Non ha partecipato al sondaggio la quinta classe dell’indirizzo 
tecnologico, impegnata in stage esterno. 
Gli studenti del biennio che hanno risposto sono 95, di cui 61 maschi e 34 
femmine. 
Gli studenti del triennio sono 94, di cui 55 maschi e 39 femmine. 
Complessivamente si tratta di 189 studenti, di cui 116 maschi (61,38%) e 
73 femmine (38,62%). 
I risultati del sondaggio, la cui elaborazione è stata ultimata l’8 dicembre 
2013, saranno presentati e commentati nelle varie classi a partire dal 9 
dicembre. 
 
 
 

I dossier della Ginestra 
materiali per gli studenti  
del ˝Citelli˝ di Regalbuto 

 
 SPECIALE SONDAGGIO       dicembre 2013 
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SEZIONE I – Famiglia, tempo di studio e di svago 
 
 

Come vivi in famiglia e nel paese 
 
Ti senti libero in famiglia? Sì 173 91,53% 

NO 16 8,47% 

totale 189 100,00% 

Sei contento della tua autonomia 
finanziaria? 

Sì 150 79,37% 

NO 39 20,63% 

totale 189 100,00% 

Sei soddisfatto della vita del paese? Sì 79 41,80% 

NO 110 58,20% 

totale 189 100,00% 

 

 
A chi confidi un problema sentimentale? 
 
 N. % 

A un amico/a 94 49,74% 

A mia madre 37 19,58% 

A mio padre 8 4,23% 

Al fidanzato/a 19 10,05% 

A nessuno 31 16,40% 

totale 189 100,00% 

 

 
 
I vizi dei giovani: ma sono davvero tanti? 
 
 Fumi 

Sigarette? 
Usi droghe 
Leggere? 

Usi droghe 
pesanti 

Bevi alcol? Bevi birra? Bevi caffè? 

Sì, 
abitual
mente 

47 24,87% 12 6,34% 4 2,12% 27 14,29% 29 15,34% 69 36,50
% 

Sì,  
ogni 
tanto 

24 12,70% 13 6,88% 4 2,12% 73 38,62% 76 40,21% 72 38,10
% 

No, 
mai 
 

115 60,85% 158 83,60% 175 92,58% 86 45,50% 81 42,86% 45 23,81
% 

Non 
rispon
de 

3 1,58% 6 3,18% 6 3,18% 3 1,59% 3 1,59% 3 1,59% 

 189 100% 189 100% 189 100% 189 100% 189 100% 189 100% 
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Tempo di studio e di svago, amicizie, hobby 
 
Tempo medio dedicato a casa allo 
studio 

1 ora e 
42 minuti 

La media occulta casi in cui lo 
studio giornaliero occupa 5 o 6 
ore (in genere, femmine) e casi 
in cui occupa 10 o 20 minuti (in 
genere, maschi). 

Tempo medio trascorso fuori con gli 
amici 

3 ore e 
44 minuti 

 

Tipo di amicizie: piccolo gruppo 107 56,62%  

Tipo di amicizie: grande gruppo 65 34,39%  

Tipo di amicizie: amico/a singolo 10 5,29%  

Tipo di amicizie: nessuno 7 3,70%  

totale 189 100,00%  

 

 I tuoi compagni di scuola sono anche 
amici abituali 

125 66,14%  

I tuoi compagni di scuola non sono 
anche amici abituali 

61 32,28%  

Non risponde 3 1,58%  

totale 189 100,00%  

 

Alunni che dichiarano di avere hobby 110 58,20%  

Alunni che non dichiarano hobby 79 41,80%  

totale 189 100,00%  

 

Hobby praticati: sport 60 46,51% Si potevano indicare 
fino a 3 hobby: per 
cui il n. 129 diverge 
dal n. 110. Tra le 
˝altre risposte˝, si 
notano: con due, 
droga e occuparsi 
della casa; con una 
sola risposta: 
meccanico, corse 
clandestine, auto, 
elettronica, 
volontariato, 
fumare, mangiare 
dolci.   

Hobby praticati: musica 22 17,05% 

Hobby praticati: lettura 10 7,75% 

Hobby praticati: PC e video giochi 7 5,43% 

Hobby: pittura, disegno, teatro, 
fotografia 

6 4,65% 

Hobby praticati: cucinare 3 2,33% 

Hobby praticati: lavoro 3 2,33% 

Hobby praticati: altre risposte 18 13,95% 

totale 129 100,00% 
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SEZIONE II – Scuola e lavoro 

 
Indica 3 aspetti positivi e 3 negativi della tua scuola 
 

Aspetti positivi della scuola indicati dagli alunni N. % 

Possibilità di socializzare, di trovare amici e compagni, di vivere 
momenti comunitari anche durante gite, assemblee, ricreazione, 
ecc. 

36 33,96% 

Bellezza della struttura (edificio, cortile, ecc.) 19 17,92% 

Validità del corpo insegnante 12 11,32% 

Vicinanza rispetto al luogo di abitazione 12 11,32% 

Validità del strutture didattiche (laboratori, palestra, ecc.) 11 10,38% 

La scuola dà la possibilità di imparare e di prepararsi per il 
mondo del lavoro 

11 10,38% 

Altre risposte 5 4,72% 

TOTALE RISPOSTE (ogni alunno poteva indicare fino a tre aspetti 
positivi: ma,in molti casi, le risposte date sono meno di 3 

106 100,00% 

 

Numero di alunni che non rispondono: o perché trascurano di 
rispondere o perché non trovano aspetti positivi 

118  

 
 

Aspetti negativi della scuola indicati dagli alunni N. % 

Mancanza di pulizia 46 25,84% 

Insufficienza strutture didattiche ( laboratori, aula magna, ecc.) 24 13,49% 

Carenza di organizzazione 16 8,99% 

Inadeguatezza degli insegnanti 16 8,99% 

Inadeguatezza dei bidelli 12 6,74% 

Struttura fatiscente 11 6,18% 

Altre risposte 41 23,03% 

Gli aspetti negativi sono tutti o troppi 12 6,74% 

totale 178 100,00% 

 

Numero di alunni che non rispondono: o perché trascurano di 
rispondere o perché non trovano aspetti negativi 

66  

 
Ingeneroso appare il giudizio negativo sulla pulizia, che si riferisce soprattutto ai 
bagni. Invero, è possibile constatare che i bagni, fino alle ore 9 di ogni giorno, sono 
pulitissimi e profumati.  
Evidentemente, la sporcizia è causata dall’uso che ne fanno gli studenti. Analoghe 
osservazioni valgono, a volte,  per i bagni dei professori. 
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Qualche insegnante costituisce o ha costituito per te un  modello da 
seguire? 
NO 128 67,72% 

Sì 55 29,10% 

Non    risponde 6 3,18% 

totale 189 100,00% 

Anche in questo caso il giudizio negativo appare ingeneroso. Da molti dati analitici risulta, 
infatti, che esso è stato - in molti casi - espresso ˝a tappeto˝, anche quando altre risposte 
(impegno del prof, risultati, gradimento della materia, scelta della facoltà) inducevano a 
diversa conclusione. 
 

Materie preferite indirizzo AFM e V IGEA 
MATERIA N. % note 

Italiano  34 15,96%  
 
La graduatoria non 
tiene conto della 
circostanza che ci 
sono materie  
insegnate in tutti 
gli anni del corso 
e materie insegnate 
solo in alcuni anni del 
corso. Potevano 
essere date fino a 
tre risposte. 

Educazione fisica 30 14,08% 

Inglese 28 13,15% 

Economia aziendale 26 12,21% 

Francese 20 9,39% 

Matematica 19 8,92% 

Diritto 17 7,98% 

Storia 15 7,04% 

Informatica  7 3,29% 

Economia politica  6 2,81% 

Geografia  5 2,35% 

Scienze della Terra e Biologia  3 1,41% 

Religione 2 0,94% 

Fisica  1 0,47% 

totale 213 100,00% 

 
Materie preferite indirizzo turistico 
MATERIA N. % note 

Francese 19 24,36% La graduatoria non 
tiene conto della 
circostanza che ci 
sono materie  
insegnate in tutti 
gli anni del corso 
e materie insegnate 
solo in alcuni anni 
del corso. Potevano 
essere date fino a 
tre risposte. 

Inglese 12 15,38% 

Educazione fisica 10 12,82% 

Spagnolo  9 11,54% 

Arte  8 10,26% 

Italiano  5 6,41% 

Informatica  5 6,41% 

Discipline turistiche e aziendali 3 3,85% 

Diritto e legislazione turistica 3 3,85% 

storia 2 2,56% 

Matematica  1 1,28% 

Geografia 1 1,28% 

totale 78 100,00% 
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Materie preferite indirizzo tecnologico 
MATERIA N. % note 

Educazione fisica 47 26,26%  
La graduatoria non 
tiene conto della 
circostanza che ci 
sono materie  
insegnate in tutti 
gli anni del corso 
e materie insegnate 
solo in alcuni anni del corso. 
Potevano 
essere date fino a 
tre risposte. 

Italiano  26 14,53% 

Storia  21 11,73% 

Matematica  19 10,61% 

Inglese 15 8,38% 

Elettronica 15 8,38% 

Informatica 6 3,35% 

Chimica 6 3,35% 

Teor Prog sistemi 6 3,35% 

Tec Disegno Progett 5 3,35% 

Altre  13 7,26% 

totale 179 100,55% 

 
Università 

Dopo il diploma ti iscriverai  
all’Università? 

Facoltà scelte        

 N. %  Economia/ 
Economia e 
commercio  

8 

NO 110 58,20% Professioni 
sanitarie 

5 

Sì 79 41,80% Giurisprudenza 3 

totale 189 100,00% Accademia 
d’arte 

3 

 
La percentuale di giovani che esprimono 
l’intenzione di iscriversi all’Università, 
abbastanza alta, è destinata a calare con 
il passare degli anni e l’avvicinarsi del 
diploma. Ciò in relazione alla mancanza 
di prospettive per i laureati. 

Archeologia 2 

Ingegneria 2 

Beni culturali 2 

Lingue 2 

Scienza della 
difesa 

2 

Altre 3 

totale 32 

 
Il lavoro che vorresti svolgere 
Perito tecnico/elettronico 17 Addetto settore turistico 14 

Elettricista 12 Ragioniere e ragioniere/commercialista 15 

Ingegnere elettronico 6 Finanziere, militare, corpi polizia  11 

meccanico 4 Imprenditore/manager 3 

muratore 5 Magistrato/avvocato  2 

agricoltore 2 psicologo 2 

 
Altre risposte, con una sola preferenza: organizzatore di eventi, falegname, estetista, 
cuoca, attrice, commessa, carrozziere. 
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SEZIONE III – Tecnologia e cultura 

 
I giovani e la tecnologia 

Oggetto dell’indagine N. 
risposte 

% note 

Possiedo un cellulare 183 96,83%  

Non possiedo un cellulare 6 3,17%  

totale 189 100,00%  

 

Ho Internet sul cellulare 146 77,25%  

Non ho Internet sul cellulare 43 22,75%  

totale 189 100,00%  

 

Quante ore al giorno passi al 
cellulare? 

5  Media su 183 alunni con 
cellulare. 

  

A casa mia c’è un computer 179 94,71%  

A casa mia non c’è un computer 10 5,29%  

totale 189 100,00%  

 

Il computer di casa ha Internet 166 92,74%  

Il computer di casa non ha Internet 13 7,26%  

totale 179 100,00%  

 

Io uso, mi collego con facebook e 
simili 

168 88,89%  

Io non uso, non mi collego con 
facebook 

21 11,11%  

totale 189 100,00%  

 

A casa mia, mio padre usa facebook 
ecc. 

47 Le risposte contrarie (mio padre/madre non 
usa) si possono ottenere, solo con 
approssimazione, facendo la differenza 
rispetto al numero degli intervistati. In ogni 
caso il terzo dato non è comparabile coi primi 
due, perché indica i casi in cui entrambi i 
genitori non usano (e non comprende quelli in 
cui uno usa e l’altro no).  

A casa mia, mia madre usa facebook 
ecc. 

50 

A casa mia, nessuno dei miei 
genitori usa facebook ecc. 

108 

 

Mio padre usa il PC 104 Vale la stessa nota precedente. 

Mia madre usa il PC 103 

Nessuno dei miei genitori usa il PC 45 

 

A casa mia c’è il video-registratore 118 62,43% Il video-registratore appare 
superato rispetto al 
lettore/registratore di DVD, che 
lo sostituisce. 

A casa mia non c’è il video-
registratore 

71 37,57% 

totale 189 100,00% 

 

A casa mia c’è un DVD 
lettore/registrat. 

171 90,48%  
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A casa mia non c’è un DVD 
letto/registr. 

18 9,52%  

totale 189 100,0%  

 

Possiedo un motorino 90 47,62%  

Non possiedo un motorino 99 52,38%  

totale 189 100,00%  

 
 
Siti internet che visiti abitualmente 

 

SITO N. %  

Sport 87 31,75% Preferenza in genere maschile 

Moda 48 17,52% Preferenza in genere femminile 

Ricerche scolastiche e 
istruzione 

26 9,49%  

viaggi 23 8,39%  

altro 90 32,85%  

totale 274 100,00%  

Si potevano dare fino a due risposte. 
10 studenti hanno dichiarato di non visitare alcun sito. 

 

Programmi che segui alla TV 
 

SITO N. %  

Film, telenovele, ecc. 117 43,66%  

Sport  68 25,37%  

Varietà 33 12,31%  

Giochi a premi e simili 17 6,34%  

Telegiornale  15 5,60%  

Programmi di scienze 12 4,48%  

Altri programmi 6 2,24%  

totale 268 100,00%  

Si potevano dare fino a due risposte.  
14 studenti hanno dichiarato di non vedere la TV.  
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Quante volte vai al cinema.  
Fiction TV, film (al cinema o in TV), ecc. che ti sono piaciuti 
 
Su 189 studenti intervistati, 8 hanno dichiarato di non andare mai al cinema. I 
restanti 174 studenti vanno al cinema mediamente 7 volte all’anno.  
Le fiction e i film che sono piaciuti di più sono indicati nella seguente tabella. 
 

Titolo segnalazioni % note 

Squadra antimafia 29 15,93% TV 

Le tre rose di Eva 12 6,59% TV 

Fast and furious 9 4,95% Cinema 

Sole a catinelle 8 4,40% Cinema  

Il segreto 5 2,75% TV 

Il capo dei capi 5 2,75% TV 

Altre risposte 114 62,63% Cinema e TV 

Totale risposte 
date 

182 100,00%  

Potevano essere indicati fino a tre titoli. Colpisce che, dopo anni, sia ricordato ˝Il 
capo dei capi˝, con la figura di Totò Riina che allora ammaliò tanti giovani. 
 

 

 
Leggi fumetti? Quali? 
 

Leggi fumetti? Quali sono i fumetti che hai letto? 

NO, mai 126 67,02% Topolino 52 65,00% 

Qualche 
volta 

52 27,66% Dylan Dog 5 6,25% 

Sì, spesso 10 5,32% Tex 4 5,00% 

   Diabolik 4 5,00% 

   Altri 15 18,75% 

totale 188 100,00% totale 80 100,00% 

 

È veramente spiacevole constatare l’assoluto disinteresse dei giovani per i fumetti di 
oggi, che, a differenza di quelli degli anni Cinquanta, sono di altissima qualità. La loro 
lettura, oltre che piacevole, può stimolare l’interesse per le problematiche più varie: 
il rispetto delle diversità (Ken Parker, Tex), i nuovi sentieri della psicologia e della 
criminologia (Julia), la ricerca archeologica (Martin Mystère) e quella artistica (Jan 
Dix), le conoscenze geografiche e umane (Mister No). 
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Quanti libri ci sono a casa tua?  
 

fascia risposte % note 
Nessun libro 34 17,99%  
da 1 a 5 13 6,88%  
da 6 a 10 9 4,76%  
da 11 a 20 22 11,64%  
da 21 a 30 9 4,76%  
da 41 a 50 6 3,17%  
da 51 a 80 4 2,12%  
100 6 3,17%  
da 101 a 500 5 2,65% Le 5 risposte sono state: 150, 200, 

250, 300 e 500. 

pochi 21 11,11% Impossibile dedurre il significato di 
˝pochi˝ 

molti 60 31,75% Impossibile dedurre il significato di 
˝molti˝ 

totale 189 100,00%  
Colpisce la constatazione che nel 30% delle case i libri siano assenti, totalmente o 
quasi. A tale assenza non supplisce Internet, che è scarsissimamente consultata per 
gli argomenti culturali. 

 
Si leggono giornali a casa tua?  

 
Sì 110 58,20% 

NO 79 41,80% 

totale 189 100,00% 

La presenza dei giornali nelle case è confortevole. Ma come si modificherebbe il dato 
del 58%,se escludessimo i quotidiani sportivi? 

 
Chi legge libri a casa tua? 

Mio padre 60 35,71% Il dato ˝nessuno” è 
messo a parte 
perché 
incomparabile con 
gli altri due. 

Mia madre 108 64,29% 

totale 168 100,00% 

nessuno 71  

I dati segnalano l’assoluta (e forse definitiva) preminenza, nella lettura, delle donne 
sugli uomini: andrebbero studiate le implicazioni di carattere educativo di tale 
circostanza. 

 
Chi legge giornali a casa tua? 
Mio padre 71 46,10% Il dato ˝nessuno” è 

messo a parte 
perché 
incomparabile con 
gli altri due. 

Mia madre  83 53,90% 

totale 154 100,00% 

nessuno 80  
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Quanti libri hai letto in tutta la tua vita? 
Numero di libri letti Numero di ragazzi %  

Mai letto libri 91 48,15%  

1 16 8,47%  

2 11 5,82%  

3 7 3,70%  

4 9 4,76%  

5 7 3,70%  

6 9 4,76%  

8 2 1,06%  

Da 10 a 15 19 10,05%  

20 e oltre 18 9,53%  

totale 189 100,00%  

 
Come si nota, la percentuale di studenti che non ha mai letto un libro extrascolastico 
rasenta il 50%. Il dato diventa ancora più allarmante se, a questi, si aggiungono i 
ragazzi che dichiarano di aver letto un solo libro o due. In tal caso, infatti, la 
percentuale dei non-lettori oltrepassa il 62%. 
Tale percentuale si avvicina a quella (67%) di coloro che non hanno mai letto fumetti: 
forse a riprova del fatto che la mancanza di educazione alla lettura investe tutti i 
campi. 
 
I libri più citati dagli studenti sono: 

- “Colazione da Tiffany”, di Truman Capote (5 citazioni) 
- “Bianca come il latte”, rossa come il sangue, di Alessandro D’Avenia (5 

citazioni) 
- “Harry Potter”, di J.K. Rowling (4 citazioni) 
- “Come un uragano”, di Nicholas Sparks (4 citazioni) 
- “Per questo mi chiamo Giovanni”, di Luigi Garlando (4 citazioni). 

 
Sparks è però citato anche per altri due romanzi: “Le pagine della nostra vita” (2) e 
“Le parole che non ti ho detto” (1); per cui, con 7 citazioni complessive, si colloca al 
primo posto come scrittore letto. 
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SEZIONE IV – Atteggiamenti sociali 

 
 
Emancipazione della donna 
 Intero Istituto Biennio triennio 

 Sì NO Tota
le 

Sì NO Totale Sì NO Tot 

La donna 
ha 
raggiunto 
la  
parità con  
l’uomo? 
 

120 
63,83% 

68 
36,17% 

188 60 
63,83% 

34 
36,17% 

94 60 
63,83% 

34 
36,17% 

94 

E’ 
opportuno 
 che la 
donna 
lavori fuori  
casa? 
 

145 
80,11% 

36 
19,89% 

181 66 
72,53% 

25 
27,47% 

91 79 
87,78% 

11 
12,22% 

90 

 

Una maggioranza di quasi il 64% si dichiara convinta della raggiunta parità. I dati 
analitici mostrano che, in tal senso, le donne sono alquanto più pessimiste degli 
uomini. Sull’opportunità del lavoro fuori casa della donna (sostenuta dall’80%), gli 
alunni più grandi sono molto più favorevoli (quasi 88%) di quelli più giovani (72,5%), 
probabilmente timorosi di un offuscamento della figura materna. 

 
Esperienze sessuali tra giovani 
 Intero Istituto Biennio triennio 

 Sì NO Tot. Sì NO Tot. Sì NO Totale 

Sono auspicabili 
 le esperienze 
sessuali tra i 
giovani? 

145 
83,82% 

28 
16,18% 

173 65 
78,31% 

18 
21,69% 

83 80 
88,89% 

10 
11,11% 

90 

E’ auspicabile  
l’uso degli 
anticoncezionali? 

107 
66,05% 

55 
33,95% 

162 42 
56,76% 

32 
43,24% 

74 65 
73,86% 

23 
26,14% 

88 

 

La stragrande maggioranza (quasi 84%) vede con favore le esperienze sessuali tra i 
giovani. Ma gli ˝anziani˝ sono molto più favorevoli rispetto agli alunni più giovani 
(89% contro 78%). Circa l’opportunità di usare gli anticoncezionali, gli studenti si 
dividono in 2/3 di favorevoli e 1/3 di contrari. Anche in tal caso con una sensibile 
differenza tra i più grandi (favorevoli per il 74%) e i più giovani (favorevoli solo per il 
57%). 
Da notare una possibile dissonanza: mentre a dichiarare auspicabili le esperienze 
sessuali sono l’84% di tutti i giovani, solo il 66% è favorevole agli anticoncezionali. 
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L’aborto deve essere: 
 
 Intero Istituto Biennio triennio 

Libero 47 25,82% 23 25,00% 24 26,67% 

Vietato 54 29,67% 32 34,78% 22 24,44% 

Ammesso in casi  
particolari ma regolato 

81 44,51% 37 40,22% 44 48,89% 

totale 182 100% 92 100% 90 100% 

 

Il 30% non ammette per niente l’aborto. Il 26% lo vuole invece libero. I più giovani 
sono contrari all’aborto libero molto di più dei meno giovani (35% contro 24%). 
 

Il divorzio deve essere: 
 

 Intero Istituto Biennio Triennio 

Sempre vietato 17 9,39% 11 12,36% 6 6,52% 

Permesso se lo vuole 
almeno uno dei 
coniugi 

77 42,55% 39 43,82% 38 41,30% 

Permesso se lo 
vogliono entrambi i 
coniugi 

70 38,67% 36 40,45% 34 36,96% 

Permesso se si 
accerta che l’unità 
della famiglia è 
comunque rotta 

17 9,39% 3 3,37% 14 15,22% 

totale 181 100% 89 100% 92 100% 

 

Prevale nettamente (oltre il 90%) l’opinione secondo cui il divorzio debba essere 
permesso, in un modo o nell’altro. Anche in questo caso i più giovani sono più rigidi 
dei meno giovani: temono di più le conseguenze negative della rottura della coppia. 
 

I divorziati, secondo te : 
 
 Intero Istituto Biennio Triennio 

Hanno il diritto di 
ricevere i sacramenti 

134 75,71% 58 66,67% 76 84,44% 

Non hanno il diritto di 
ricevere i sacramenti 

43 24,2% 29 33,33% 14 15,56% 

totale 177 100% 87 100% 90 100% 

 
Prevale per oltre tre quarti l’opinione di riconosce ai divorziati il diritto di ricevere i 
sacramenti. 
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Il tuo sentimento religioso: 
 
 Intero Istituto Biennio Triennio 

Credo in Dio e 
frequento la Chiesa 

41 22,78% 27 30,68% 14 15,22% 

Credo in Dio ma non 
sono praticante 

106 58,89% 45 51,14% 61 66,31% 

Sono ateo 25 13,89% 13 14,77% 12 13,04% 

Sono agnostico 8 4,44% 3 3,41% 5 5,43% 

totale 180 100% 88 100,00% 92 100% 

 

I dati analitici, riguardo a coloro che si dichiarano atei, indicano l’appartenenza ai 
seguenti indirizzi: 
 
tecnologico (industriale) 13 

turistico 8 

commerciale 4 

 

Considerato che i ragazzi del turistico sono in tutto 27 (divisi in due classi), si deduce 
che, fra di loro, gli atei sono il 30%: la percentuale di gran lunga più alta. 
I maschi che si dichiarano atei sono in numero di 17 (pari al 14,66% di tutti i 116 
maschi della Scuola);  
le femmine che si dichiarano atee sono in numero di 8 (pari al 10,96% delle 73 
femmine della Scuola). 
 

 
Falcone e Borsellino, uccisi per la loro lotta contro la mafia, sono stati: 
 

 Intero Istituto Biennio Triennio 

Uomini coraggiosi 87 46,52% 49 51,58% 38 41,30% 

Esempi da imitare 94 50,27% 41 43,16% 53 57,61% 

Idealisti senza senso 
della realtà 

6 3,21% 5 5,26% 1 1,09% 

totale 187 100,00% 95 100,00% 92 100,00% 

 

Molte volte è stata data una doppia risposta: sono stati ˝uomini coraggiosi˝  e, nel 
contempo, ˝esempi da imitare˝. In questi casi abbiamo censito la risposta sotto la 
voce: ˝esempi da imitare˝. 
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APPENDICE 
 

Nella pagina seguente presentiamo il confronto tra il sondaggio odierno 
e quello svolto nel 2004. 
Quest’ultimo fu contenuto nella pagina del ˝Citelli˝, premiata come 
migliore pagina provinciale al concorso NewspaperGame del 2005 (vedi 
˝La Sicilia˝ del 16/2/2005).  
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Confronto  tra il sondaggio attuale e quello svolto nel 2004 
 
 

INDAGINI SVOLTE 2004 2013 TENDENZE 

Mi sento libero in famiglia 86% 97% Aumenta la soddisfazione 
ambientale e materiale dei 
giovani 

Sono soddisfatto dei soldi che ho 65% 79% 

Sono soddisfatto della vita del paese 35% 42% 

Mi confido con l’amico/a 58% 50%  
Aumenta la fiducia nella 
madre 
come confidente 

Mi confido con il fidanzato 18% 10% 

Mi confido con la madre 16% 20% 

Mi confido con il padre 6% 4% 

Fumo tabacco abitualmente 37% 25%  
Il fumo è nettamente in 
declino 

Fumo tabacco occasionalmente 18% 13% 

Non fumo 45% 61% 

Faccio uso di droghe leggere 
abitualmente 

14% 6% Nettamente in declino 
anche le droghe leggere 

Faccio uso di droghe leggere 
occasionalmente 

15% 7% 

Non faccio uso di droghe leggere 71% 84% 

Faccio uso di droghe pesanti 
abitualmente 

4% 2% In declino l’uso abituale di 
droghe pesanti 

Faccio uso di droghe pesanti 
occasionalmente 

1,6% 2% 

Tempo dedicato allo studio giornaliero 2 ore 1,7 ore Diminuisce il tempo 
dedicato 
allo studio 

Tempo che si trascorre fuori casa 4 ore 3,7 ore 

Amicizie preferite: piccolo gruppo 43% 57% Aumenta nettamente 
l’amicizia nel piccolo 
gruppo 

Amicizie preferite: grande gruppo 40% 34% 

Amicizie preferite: amico/a singolo/a 18% 5% 

Qualche insegnante ha costituito un 
modello 

36% 29% Declina la fiducia negli 
insegnanti e nell’università 

Ho intenzione di iscrivermi all’università 51% 42% 

Possiedo un cellulare 82% 97%  
Trionfano cellulari e 
computer 

Possiedo un computer 65% 95% 

Possiedo un lettore/reg. DVD 74% 90% 

Possiedo un motorino 68% 48% Il declino del motorino 

Leggo fumetti abitualmente 4,8% 5,3%  
Libri sempre più giù. Non ho mai letto libri extrascolastici 30% 48% 

Secondo me la donna deve lavorare 91% 80%  
La donna stia 
maggiormente a casa e ci 
sia meno permissivismo 
riguardo a rapporti sessuali, 
aborto e divorzio 

Secondo me la donna ha raggiunto la 
parità 

70% 64% 

Secondo me sono auspicabili i rapporti 
sess. 

90% 84% 

Secondo me sono auspicabili gli 
anticoncezion 

68% 66% 

Secondo me l’aborto deve essere libero 30% 26% 

Secondo me il divorzio deve essere 
sempre vietato 

7% 9,4% 

Nota: quasi tutte le percentuali sono state arrotondate al numero intero. 

 


